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A vasárnapi munkasziinet.
B hó 1-én tette közzé Kossuth Ferenc ke­

reskedelemügyi miniszter a vasárnapi munka­
szünetről szóló törvény revizio-tervezetét.

Az uj törvényjavaslatban a kormány szo­
ciálpolitikájának valóban humánus intenciója jut 
kifejezésre s bizonyára országszerte, de külö­
nösen nálunk a Zsilvölgyben fog örvendetes meg­
elégedést kelteni.

Évekig folyt itt a küzdelem ama kérdés fe­
lett, hogy a Zsilvölgy nagyobb községeiben: 
Petrozsényben, Vulkánban, Lupényben az 1891. 
XIII. t.-cikkben délelőtt 10 órától kezdődőleg 
megállapított rendelkezéstől eltérőleg délután 5 
órakor kezdődjék a munkaszünet. A hosszas tor­
zsalkodásnak az lett a vége, hogy az üzleteket 
délelőtt 10 órakor be kell zárni. Bz kétségtele­
nül nagyon sok kereskedőnek az érdekeit sértette.

Az uj törvény általános rendelkezése sze­
rint a kereskedések déli 12 óráig nyitva tart­
hatók.

Egyébként a törvényjavaslat összes rendel­
kezésein végig vonul az az elv, hogy a vasár­
napi munkaszünet a lehető legteljesebb mérték­
ben érvényre jusson.

A törvényjavaslat a vasárnapokon és Szt.- 
István király napján, mint nemzeti ünnepen kívül 
a Gergely naptár szerinti karácsony első napját 
is munkaszüneti napnak nyilvánítja.

„muzstii ü miit“ imiit.
A tanítónő.

A világirodalom irányt változtatott. Mai iránya az 
a nagy és nevezetes irány, amelyet hogy meglesz sejt­
hetett minden irodalommal foglalkozó ember. A mester­
kélt romanticizmust felváltotta a való élet festése. Annak 
az idilikns nyavajgásnak, a mely jellemezte a közelmúlt 
irodalmát: vége. Egy erős, az emberi életben gyökerező 
verizmus foglalta el a tért, amely nem ugyan a francia 
realizmus, nem is a nagy norvég homályos iránya, ha­
nem az az erős megfigyelésen alapuló iró-készség amely 
ma már óriási hatással tud a közönség elé lépni külö­
nösen a dráma Írás terén. Ha a szélsőségeket nem is 
szeretjük, ha a szertelenségektől szeretjük is magunkat 
távol tartani, az igazi élet festését elengedhetlennek tartjuk 
akkor is, ha az kissé kíméletlen, vagy bántó talán.

Az irók, a hirlapirás a realitás katonái általános­
ságban. Lehet, hogy nagyok az eltérések, lehet, hogy a 
gondolatok óriási tömege más másként vannak csoportosít­
va, sokszor a való igazság rovására — mert hiszen az ér­
zelmek hullámzása íróknál más, meg más de azt nem 
tagadhatjuk, hogy a reálitás szolgálatában álló irók mind 
igyekeznek az élet megfigyelése után igazat, nemeset 
alkotni. Ibsentől Méterünkig. Gorkijtól a francia realis­
tákig nagy az út, ahol érzelmi és megfigyelési különbsé­
gek sűrű kitérői vannak.

A verizmus egészen uj keletű szó. Művészeti ille­
tőleg irodalmi realizmus. Nem radikálilás de egy olyan 
irány, a mely a szertelenségektől tartózkodva megalkotta 
azt a nagyon jelentős írásmódot, a mely a valóságos élet
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A munkaszünet a javaslat szövegében meg­
állapított kivételektől eltekintve, legkésőbb a mun­
kaszüneti napon reggel hat órakor kezdődik és 
megkezdésétől számítandó huszonnégy óráig, de 
legalább is a munkaszüneti napot követő nap 
reggel hat órájáig tart. A munkaszünet tartama 
tehát változatlan maradt, de jelentékeny korlá­
tozást szenvedtek az említett általános rendelke­
zések alól megengedett kivételek, ami a munka 
szünet teljesebb érvényesülését vonja maga után.

A törvényjavaslat kizárólag az ipari munkák 
szüneteléséről intézkedik, de mig a mostani tör­
vény azt, hogy minő munka tekintendő ipari 
munkának nem állapítja meg, addig a törvény- 
javaslat e részben szigorú meghatározást tartal­
maz, mely szerint a kötelező vasár- és ünnep­
napi munkaszünet szempontjából ipari munkának 
kell tekinteni minden oly munkát, amelyet áruk, 
nyerstermények vagy félgyártmányok előállítá­
sánál, feldolgozásánál, kereskedelmi forgalomba 
bocsátásánál, és árusításánál vagy ezekkel kap­
csolatosan, vagy ezek czéijaira vagy bárminemű 
kereskedelmi üzlet, ügynöki vagy közvetítői tevé­
kenység körében nyilvánosan vagy idegen mun­
kaerő igénybevételével iparszerül eg végeznek.

Nem esik a törvényjavaslat rendelkezései alá 
az olyan ipari munka, amelyet az iparos mű­
helyén, üzletén, vagy irodáján kivid lakásán, nem 
nyilvánosan és mások munkaerejének igénybe­
vétele nélkül végez. Ugyancsak nem esik a tör­
vényjavaslat rendelkezései alá a mezőgazdasági

visszaadását célozza a drámairodalomban. Bizonyos fok­
ban reneszánsz.

Magyarországon ennek az iránynak legérdekesebb 
képviselője épen Bródy Sándor. Bár ő nem teljes, mond­
hatnék szolgai követője a verizmusnak, hanem inkább 
a francia naturaliztikus iskola tanítványa. E kettőt egye­
sítette szerves egésszé. S nem mondunk sokat akkor, 
ha kijelentjük, hogy ennek a speciális naturál-verizmus- 
nak ő az egyedüli és pedig nagytehetségii képviselője 
irodalmunkban. Szereti az életet úgy látni, mint ahogy 
van. Bár olykor kissé pesszimista. Nem csoda. Ez az 
erős megfigyelő látja az emberiség sülyedését, ezzel 
együtt az erkölcsi, szellemi, érzelmi botlásokat, látja, 
hogy a sár oly sok és kevés ami a gondolkodó főnek 
nyugtot ad. Ismeri az embert önmagában, ismeri más­
ban. A jó, a rossz úgy össze van ma már elegyedve, 
hogy érzelmi és lelki anatómus legyen aki felismeri a 
molekulát itt-ott. Ha végignézünk az életén, ha szeretjük 
megfigyelni mint Író egyéniséget, úgy látjuk, hogy azok­
nak a kvalitásoknak amik uralják irodalmi működését 
ma irodalmunkban párja nincsen.

Íme A tanítónő! Mese nélkül egy kis darab élet. 
És pedig igaz élet! Aki ismeri ezeket a szenvedni sokat 
tudó lányokat, akik sokszor a fiatalságukat adják oda 
nemes, nagy eszmék megvalósításáért, az tudja, hogy a 
mit Bródy irt, mind szomorúan igaz. Az a kenyér. Az a 
becsület. A léhaság, meg az álszenteskedés. Az embe­
reknek a tisztességgel való nemtörődése, meg a tiszta­
ságnak sárba tiporni akarása mind, mind napi jelensé­
gek. A nő? A tanítónő ? Ez a parány ? Ez a semmi? 
Ki védelmezi azt meg, ha nem önmagát ? Itt él köztünk 
a nyomor, a becstelenség, itt él a rosszra való törekvés

termelés, a kert és szőlőművelés, a selyemte­
nyésztés és méhészet, valamint a házi ipar, ez 
utóbbi azonban csak akkor, ha azt idegen mun­
kaerő igénybevétele nélkül folytatják.

Egyébiránt a javaslatot az alábbiakban is­
mertetjük :

A törvényjavaslat megállapítja azokat az eseteket, 
melyekben a feltétlenül kényszerítő okokra való figye­
lemmel a munkák munkaszüneti napokon is végezhetők 
s evégből felhatalmazza a kereskedelemügyi minisztert, 
hogy a felsorolt munkákra nézve a munkaszünet szabá­
lyai alól az érdekelt miniszterekkel egyetértőleg rendeleti 
úton kivételeket állapíthasson meg; kiköti azonban, hogy 
a rendeleti szabályozásnál a végezhető munkát pontosan 
meg kell határozni, az azonos természetű üzemekre és 
munkákra nézve a szabályoknak egységeseknek kell len­
ti iök s a végezhető munkák általában, vagy részleteikben 
a munkaszüneti napoknak bizonyos óráira is szoríthatók.

A rendeletben a folytonos üzemekre nézve, melyek­
nél a munkaerő nagyobb kihasználásnak van kitéve, a 
munkaszüneti napokon végzett munkáknál tizenhat évnél 
fiatalabb egyéneknek, vagy az életkorra való tekintet 
nélkül általában a nőalkalmazottaknak foglalkoztatása 
meghatározott időre korlátozható, vagy egészen el is 
tiltható.

Az ilykép kibocsátandó rendeleteket és azoknak 
minden módosítását az országgyűlésnek be kell mutatni.

Oly munkára nézve, amely erőhatalom, elemi csa-
agy forgalm ezek követkéz

ményeinek megszüntetésére vagy enyhítésére, avagy köz­
biztonsági, közegészségi, vagy hadászati érdekből szük­
séges, vagy kivételes ünnepi alkalmakkor a nyilvános 
díszítéssel és a közélelmezéssel jár, a törvényjavaslat 
értelmében a munkaszünet alól a törvényhatóságok első 
tisztviselője esetről-esetr-e kivételt állapíthat meg, feltéve,

a jezsuitáskodás. Látjuk az embert önmagával megha- 
sonlani, látjuk a kis embert amint nagynak képzeli magát 
s ennek kapcsán butaságától vezetve amint keresztül 
akar gázolni mindenen. De látunk érzelmi világot, jó útra 
térést. Becsületes lelket tanító kebelben. És ha undoro­
dunk akkor, ha fellázad a jobbérzésünk egy-egy undok- 
ság láttán, már elsimulnak homlokunkról a redők, kisüt 
a nap s madárdalt hallunk csöndes bokor alól, mert a 
rossz mellett látjuk azt, ami a lelkeknek, a szívnek az, 
ami a szervezetnek az édes kenyér: a jót. Az élet ez. A 
mint lüktet a szürke utcán, amint könyet sajtol a szembe 
egyszerű iskola keskeny padja mellett. Az élet. Amint 
rosszá teszi az eredetileg jó embert s amint megjavítja 
a züllésnek indulót.

Bródy pedig ezt látja, ezt érzi, ezt mutatja.
Amint a petrozsényi színpadon láttuk ; élvezhető volt, 

bár az Írót nem mindenik szereplő tudta megérteni. Ne­
héz feladat is a Tanítónő jellemeit érthetővé tenni. Nagyon 
nehéz, mert ahhoz természetesség és tudás kell. Aki nem 
tudja megvigyázni az élet egy-egy alakját, hogy tudja az 
elénk állítani azt az egyéniséget, amit Bródy megrajzolt. 
Az egésznek az izét Fekete Öreg Nagyja, Kun­
hegyi plébánossá és Dénes pompás ifjú Nagyja 
adta meg. Mindhármán tudásuk és érzésük javát adták az 
alakoknak. Sziklairól nem mondhatjuk ezt. Bocsá­
nat ez nem bonvivant szerep. Ide értés, hang és sok-sok 
gondolkodás kell, A papot kell megjátszani, aki romlott, 
aljas. Aki szemébe meri vágni annak a leánynak ; becs­
telen. akit az elöb még ölelni akart fajtalan öleléssel. Tehát 
alkotni, gondolkozni! Fonó Gizi tanítónője általá­
nosságban jó volt. Hogy úgy mondjuk külsőségeiben. De 
Dénesn é nem foglalkozott ezzel a szereppel eléggé.
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hogy ‘1 kérdéses munka előrelátható es kisegítő munka­
erők nlkalma/.is.iv.-r 1. vngv inas módon mellőzhető nem 
volt, vagy Ita az illető inunk.i elvégzését közérdekből, 
vagy lényeges magánérdek miatt a munkaszüneti napot 
követő napra elhalasztani nem lehet.

Az engedélyt a törvén\hatóság első tisztviselővé leg­
feljebb kel egymásután következő vasárnapra, s illetve, 
ha Szent-lstván napin vagy karácsom' első napja közbe 
esik. ezek beszámításával legfeljebb három munkaszüneti 
napra adhatja meg, a kereskedelemügyi miniszter azon­
ban az engedélyt szükség esetén határozott időre meg­
hosszabbíthat.

Az ily engedély alapián végzett rendkívüli munkáért 
bármilyen rövid időt vett is az igénybe, a személyzetnek 
a munkaadó a rendes napi fizetést vagy bért tartozik az 
illető munkaszüneti napra kifizetni.

A törvényjavaslat szerint munkaszüneti napokon 
minden engedély nélkül végezeté:

aj a műhelyeknek, üzleti helyiségeknek és iparte­
lepeknek, azok mindennemű berendezési tárgyainak és 
tartozékainak felügyelete, úgyszintén a műhelyekben, üz­
leti helyiségekben és ipartelepeken a közbiztonsági tűz­
rendészet! és közegészségei szolgálat;

b) a saját vagy más üzem rendes fenntartásához 
szükséges tisztogatási, javítási és jókarban tartási munka, 
a mennyiben azt az üzem megszakítása vagy az alkal­
mazottak életének, testi épségének és egészségének ve­
szélyeztetése nélkül hétköznapokon végezni nem lehet;

ej a feldolgozandó nyers anyagoknak s az előállí­
tott áruknak megromlástól való megóvása érdekében 
szükséges és el nem halasztható munka;

d) az évi leltár és zárószámadások elkészítésével 
járó munka, azonban legfeljebb egy munkaszüneti napon 

■ és legfeljebb délutáni egy óráig.
Az említett kivételek megállapításánál is érvényesül 

az az elv, mely az egész törvényjavaslaton végig vonul, 
hogy a munkaszüneti korlátozások alól csak oly esetek­
ben teendő kivétel, amikor ezt fontos érdekek elkerülhe­
tetlenül sziikegessé teszik.

A kereskedelmi üzletek munkaszünetét, 
melynek szabályozását az érvényben levő törvény a ren 
deleli útra hagyja, a javaslat közvetlenül olyképpen sza­
bályozza, hogy az ipari és kereskedelmi árusítás mun­
kaszüneti napokon, Budapest kivételével, reggel hat órá­
tái déli tizenkét óráig végezhető. Budapest területén to­
vábbra is csak a közfogyasztásra szolgáló élelmi cikkek 
s ezek is csak reggel hat órától délelőtt tiz óráig áru­
síthatók.

A. d O h rí p v d n h P. !i y *y y :{ r í m £? p y q V £ q ,i n_
hány záshoz szükséges c z i k k e k árusítása te­
kintetében a javaslat fenntartja az érvényben álló ren­
delkezéseket, ellenben az égetett szeszes italok 
árusítását lényegesen korlátozza, olykép rendelkezvén, 
hogy azok az italmérések, amelyekben az engedély sze­
rint kizárólag égetett szeszes italokat szabad kimérni, 
munkaszüneti napokon csak reggel hal órától délelölt 
tiz óráig tarthatók nyitva. Amennyiben pedig az italmé­
rőnek bor, sör vagy más ital kimérésére is van enge­
délye, üzletét munkaszüneti napokon délelőtt 10 órán
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Mert hogy tehetséges színésznő: kétségtelen. Tudna is 
igazi vérbeli alakot állítani színpadra. Be ehez elmélye­
dés, az alaknak a jellemnek a kidomboritása szükséges. 
Lehet, sőt valószínű, hogy ez nem neki való szerep, ám 
ha már egyszer vállalta, nem szabad magát még csak 
közepes előadással is hlamirozni. Legsikerültebb és Íz­
léssel megjátszott jelenete volt Nagy kiutasítása. A leg­
nagyobb tévedés azonban a kis ösztövér tanító szerepé­
nek kiosztása. Ez nem Deáknak való munka. Bár 
tragikomikus az egész alak, nem komikusnak való az. 
Ezért volt az a bosszantó és kellemetlen, meg-megtijuló 
jelenet, hogy Deák minden mozdulatánál, minden sza­
vánál valósággal botrányosan viselte magát a karzat és 
egv-egv földszinti, de kevésbé intelligens néző. I. á a sze­
repet Li piainak osszák ki. Intelligens s/inész, aki 
megalkotja majd azt a kis keszeg kostát és gondol­
juk szeretettel fog vele foglalkozni. Deák pedig meg­
találja a terepet a manőverezésre ott, ahol kacaghat a 
közönség a mókáin eleget. Kőhalmi értelmes szolga- 
birőja jó volt. Kun és Szirmai, mint a kántor meg a 
lánya, nagyon jól megállták a helyüket. Kuli n v i ele­
gáns K r a y Id a volt.

Szóval csütörtökön igazi jó színházi estében volt 
része a petrozsényi közönségnek. Kérjük is a direktort, 
továbbra is kultiválja ezeket a bár nagv körültekin­
tést és intelligenciát igénylő de mindenesetre hálás
drámai előadásokat. K.

ttd nyitva tarthatja ugyan, de a megállapított időn kivid 
egetett szeszes italokat üzletében kimérni vagy árusítani 
nem szabad.

A karácsony ünnepét megelőző vasárnapon a nyílt 
árusítással foglalkozó üzletek az egész napon át nyitv; 
tarthatók.

Ugyancsak kivételt tesz. a törvényjavaslat az or 
s z á g o s k i r a k ó v á s á r o k r a i s," olyképpen rendel 
kéz vén, hogyha ily vásár estik munkaszüneti napra esik 
az ipari és kereskedelmi árusítás Budapest székesfőváros 
kivételével a vásárt tartó községben a vásár egész tar 
latna alatt végezhető. Ha azonban az országos kirakó 
vásár két, vagy több napon át tart és e napok közül egy 
vagy több munkaszüneti nap, úgyszintén, ha az orszá 
gos kirakóvásárt közvetlenül munkaszüneti nap előzi 
meg vagy köteti, az egyébként! munkaszüneti korláto 
zások a munkaszüneti napra azzal a kiegészítéssel alkal­
maz,'indók, hogy déli 12 óráig, Budapesten d. e. tiz óráig 
és délután négy óra után a vásárral kapcsolatos munka 
nevezetesen a vásári előkészületek az árucikkek kisze­
dése. osztályozása, tisztítása, javítása, kirakása továbbá 
az áruknak a vevő által kívánt átalakítása, továbbá 
szállítása is végezhető, a sátorverés és más zajjal járó 
nyilvános munka ellenben nem végezhető.

Az országos kirakodóvásárok alkalmával az ipari 
és kereskedelmi árusításra vonatkozó munkaszüneti kor 
látozások felfüggesztése csak abban az esetben feltét­
lenül szükséges, ha a vásár csak a munkaszüneti napon, 
tehát egy napon tartatik; ha ellenben az országos ki­
rakóvásár két vagy több napon át tart, ebben az eset 
ben már nem szükséges, hogy az ipari és kereskedelmi 
árusítás a közbeeső munkaszüneti napon a rendes időn 
túl is végezhető legyen, mert e célra köznap, esetleg 
több köznap áll rendelkezésre.

Szent István király napján és karácsony első nap­
ján sem országos, sem hetivásár nem tartható s mun­
kaszüneti napokra országos és heti rendes, illetve pót- 
vásárokat engedélyezni vagy áthelyezni nem lehet.

Az ipari és kereskedelmi irodákban a munkának 
általában szünetelnie kell a törvényjavaslat szerint, kivé­
telt egyedül az olyan irodai munka képez, mely a meg­
engedett ipari munka végzéséhez múlhatatlanul szüséges 
s rendeleti utón ilyennek nvilvánittatik, de ez az irodai 
munka is kizárólag az üzeni telephelyén és csupán dél­
előtt nyolc órától tiz óráig végezhető.

A munkaszüneti napon elfoglalt személyzet e mun­
kájáért megfelelő kárpótlást nyer, nevezetesen előírja a 
törvényjavaslat, hogy az ipari és kereskedelmi üzletek­
ben munkaszüneti napon három órán. vagv ennél rövi- 
debb időn át foglalkoztatott alkalmazottnak munkaadója 
a következő hét valamely munkanapján egy teljes dél­
előttöt vagy egy teljes délutánt, a három órán túl foglal­
koztatott alkalmazottnak pedig a következő hét valamely 
egész munkanapját vagy a hétnek két munkanapján 
egv-egv teljes délelőttöt, vagy teljes délutánt köteles pi­
henő időül engedélyezni.

Minden más üzemnél a munkaszüneti napon fog­
lalkoztatott alkalmazottnak a munkaadó minden második 
munkaszüneti napon teljes szünetet köteles adni s ha az 
alkalmazott három óránál többet dolgozik, a minden má­
sodik munkaszüneti napon nyújtandó teljes szüneten kí­
vül még a következő hét valamely munkanapján egy 
teljes délelőttöt vagy egy teljes délutánt köteles pihenő­
időül engedélyezni.

A nyújtandó teljes délelőtti pihenőidőt déli tizenkét 
órától kezdve kell adni.

Ha az üzem természete az alkalmazottaknak fel­
váltva minden második munkaszüneti napon való szüne­
telését meg nem engedi, ebben az esetben a munkaadó 
az alkalmazottnak, amennyiben az munkaszüneti napon 
három órát meg nem haladd időig dolgozik, a munka­
szüneti napot követő hét valamely hétköznapján egy tel­
jes délelőttöt, vagy egy teljes délután, ha pedig az alkal­
mazott három óránál többet dolgozik, egész munkaszü­
neti napot, vagy két köznapon egy teljes délelőttöt vagy 
délután köteles pihenőidőül engedni.

Az alkalmazott e jogairól le nem mondhat ; oly 
megállapodás, mely az említett rendelkezéseken az alkal­
mazott terhére változtat, hatálytalan.

Az említett rendelkezések által teljes mértékben gon­
doskodva van arról, hogy a munkaszüneti napokon el­
foglalt személyzet az egyébként! munkaszünetnek telje­
sen megfelelő pihenőhöz jusson.

Kimerítő rendelkezésekkel gondoskodik a törvény- 
javaslat arról is, hogy a munkaszüneti napokon elfog­
lalt személyzet kárpótlására vonatkozó rendelkezések el­
len vétők megbüntetessenek.

A törvényjavaslatot Kossuth Eerenc kereskedelem 
iigvi miniszter előadói tervezet gyanánt adta ki és meg-' 
küldi azt az érdekelt szaktestületeknek véleményezés vé­
gett; ezenkívül szaM an ácskoz mány elé terjeszti, melyet 
oly időben óhajt megtartani, hogy a javaslat lehetőleg 
ez évben még törvényerőre legyen emelhető.

Közállapotaink.
Ha valósággal cikksorozat lesz az a sok-sok 

pampílett, amelyekben a bennünket érdeklő kérdésekkel 
foglalkozunk, ne vegye senki rossz néven. Mert nagyon 
sok a tisztogatni valónk. Azok a beteges jelenségek, a 
mik társadalmi életünket oly annyira jellemzik, kell, hogy 
egészen a nagyközönség szeme elé állíttassanak. Szük­
séges lenne azonban, hogy immár tegyünk valamit, mert 
nem elég megállapítani a diagnózist, de meg kell talál­
nunk a gyógyszert is a bajra.

Az a rettenetesen elfajult közbiztonsági állapot, a 
mely az egész Zsilvölgy szégyenfoltja, sohase volt annyira 
a szertelenség felé lendülve, mint épen napjainkban. A 
személy és vagyonbiztonság annyira meg van lazulva, 
hogy egyen-egyen mindenki kénytelen felfegyverkezve járni 
nappal úgy mint éjjel. Az a borzasztó gyilkosság, amely 
ezúttal Vulkán község izgalomban tartja, az a na­
ponkint megújuló sok véres verekedés, utonállris meg­
döbbent és gondolkodásra készt. Hova fog ez fejlődni? 
Mi lesz a mi izmosodásban lévő s nagyipari életre pre­
desztinált sziikebb hazánkból, ha ez Így fog tartani ? 
Mert hiszen ma, mikor még csak a kezdet kezdetén va­
gyunk e nagy ipari munkának, egy képtelen életet élünk. 
Nincs semmi, amiben megtalálhatnánk a garanciát arra 
nézve, hogy nem fog-e érni bennünket csak a következő 
pillanatban is ha más nem de legalább inzultus. Az a 
nagyszámú, de erkölcsi érték nélküli ember, az a jelle- 
mileg nem is osztályhozható tömeg ha egészen ránk 
szabadul, érezvén a korlátlanságot, mert azt érezheti 
is, mit fog tenni ? Mivé fogja tenni a mi közbiztonsá­
gunkat ? Lehet-e ott nyugodt, komoly és értékes mun­
káról szó, ahol az a munka a félelem jegyében születik? 
Mert önmagunkat félteni, önmagunkért, a családunkért 
élni, testi és szellemi életünket megbecsülni egyik főfel­
adatunk, az emberiesség legmesszebb kitolt keretében. 
Ma pedig emberi értékünk tudatában el lehetünk készülve 
a legrosszabbra.

Közbiztonsági állapotunkon nem javítani kell de azt 
gyökeresen, a legmesszebbmenőleg és erélyesen refor­
málni kötelességünk.

! orient es történik valami a folyton fokozódó ve­
szedelem elhárítására. De ez mind nem elegendő. Prae- 
ventiv intézkedésekkel meg kellene előzni a fenyegető 
bajt s ha mégis bekövetkezik, gyökeres orvoslás szük­
séges. Ezt pedig a mostani közbiztonsági intézmény bár­
milyen extenziv fejlesztésével sem lehet elérni.

A rendszer intézményes megváltoztatásától remé­
lünk csak eredményes munkát.

Reformot kérünk. Egészében messzemenő, minél ha­
marabb bekövetkező reformot.

Közbiztonságunkat nem látjuk garantálva a mai 
rendőri intézményben. Bár egyen kint és összesen talán 
derék és használható emberek azok az uniformist viselők 
de sem számukat, sem hatáskörüket tekintve a zsilvölgyi 
nagy községek élet-és vagyonbiztonsága felelt megfelelő­
ig nem őrködhetnek. Mert a Zsilvölgyben ez idő sze­
rint munkát végző tömeg-embert csak a szurony, a golyó 
tudja féken tartani, azt láttuk, látjuk és látni fogjuk. A 
szép szó, a parádés ruha nem a mi munkás-népünk er­
kölcseihez illő. Itt félelmet keltő katonai tekintély kell. 
Aminek el kell söpörni a rendetlenkedő, féktelenkedésre 
minden pillanatban kész csőcseléket. Rendőrségi szerve­
zetben nem látjuk meg azt az erkölcsi vagy mondjuk ha­
talmi erőt, amely a zsilvölgyi közbiztonsági állapotoka. 
ha nem is mintaszerűvé, de legalább tiirhetővé lentiét 

Rámutatunk arra a mindennapi jelenségre (mert 
kötelességünk arra rámutatni), hogy vannak városok 
munkásintelligenciájával már bizonyos mértékben fegyel­
mezett városok s közbiztonságuk megerősítésére a csend­
őrségi, államrendőrségi szervezetet vették igénybe. Ha 
ez úgy van, pedig annyira és annyira mutathatunk rá, 
mennyire jogosultabb ez nálunk, ilyen körülmények közi.
A csendórség katonai szervezetében megvan a fékező az erő, 
meg az erkölcsi tartalom s bizonyos, a kötelességtudás­
ban kulmináló intelligencia. E szervezet már a megjele­
nésével is csillapítókig hat a legféktelenebb kedélyre is. 
Oráról-órára láthatjuk ezt. És ma ott vagyunk, hogy 
rendőrséget szervezünk ott, ahol csak a csendőrség tudja 
megtartani a nyugalmat, jobban mondva fékentarlani a 
tömeget.
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Nem célunk a rendőrséget lekicsinyelni. Munkáját 

elismerjük, de egészében nem találjuk kielégítőnek. A 
csendőrséget sem akarjuk jobb színben feltüntetni, mint 
amilven. De amig annak gyengeségét, ami viszonyaink­
nak meg nem felelő voltát leplezetlenül, de .rosszakarat 
nélkül hozzuk a gondolkodni akaró zsilvölgyi intelligen­
cia elé, azt is meg kell mondanunk, hogy csak a csend- 
őrség tudhat ha nem is teljes, de megnyugtató rendet 
adni a mi völgyünknek.

Azonban, ha már eddig mentünk, rámutatva tart­
hatatlan állapotunkra, meg kell kérdeznünk, váljon lehet-e 
a csendőrségnek ilyetén felhasználása a nagyobb közsé­
gekben sőt az egész Zsilvölgyben. A gyakorlat azt mondja: 
lehet. Városokat láttunk jó közbiztonsággal, ahol a csend- 
őrséget szervezték ilyetén szolgálatra. Városokat látunk, 
ahol folyamatban van a szervezése az ilyen szolgálat­
nak. Pedig esetleg azoknak a rendezett tanácscsal bíró 
városoknak nincsen szükségük az átszervezésre és mégis 
rendőrségük helyett a jobba1, azt a derék testületet ve­
szik igénybe, amelynek minden irányban korrekt mun­
kája kritikán felül áll. Mi ezt az illetékes minisztériumtól 
jogosan kérhetjük. És rámutatva közveszélyes állapotunkra 
ezt megkell kapnunk. Pénzkérdésről nem lehet szó, mert 
az eddig szervezett rendőrség fenntartási költsége egé­
szében fedezhetné kevés megtoldással a csendőrségi szer­
vezet költségeit. Amig ugyanis pl. a Zsilvölgyben egy 
rendőr fizetése a járulékokkal 1000 korona évenként, 
addig a csendőrségi legénység fenntartása épen ilyen ke­
retben mozog. Nagyon kevés pótlással, nagyon kis költ­
ségtöbblettel, tehát egy olyan egészséges és a mi viszo­
nyainknak a legteljesebb mértékben megfelelő ellenőrző és 
védő szervezetet kapnánk, amelyre bátran bizhatná a 
Zsil völgy közönsége a legteljesebben veszélyeztetett va­
gyonát és életét. Avagy rendőrségünket kellene megfe­
lelő létszámra emelni s a csendőrség mintájára katonai­
lag szervezni.

Mi megtettük a kötelességünket, híven hivatá­
sunkhoz. X.

KÜLÖNFÉLÉK:
■ — Esküvő. Kekel János kincstári bányamér­

nök í. hó 3-án délelőtt tartotta házassági frigykötését a 
petrozsényi állami anyakönyvvezető előtt és a róm. kath. 
egyház szertartása szerint P e c c o 1 Cecilia urleánynyal 
Peccol Antal kedves leányával. Eskövő után az ifjú há­
zaspár a délelőtti vonattal nászúira kelt.

— Halálozás. Egy szépreményü fiatal élet szállt 
kora sírba. Pár hét előtt jött Petrozsénybe Sényi Dezső 
kincstári bányatisztviselő s itt hasi hagymázban 25 éves 
korában meghalt folyó hó 1 -én s 2-án nagy részvét 
mellett kisérték örök nyugalomra. A kincstári bányatiszt­
viselők testületileg jelentek meg a végső tiszteletadásnál.

— Házasság. Groszek Viktor petrozsényi 
iparos f. hó 18-án d. u. 4 órakor a petrozsényi gör. 
kath. templomban esküszik örök hűséget Oprea Valé­
ria kisasszonynak, Oprea János kedves leányának.

— Nyári táncvigalom. A petrozsényi és 
jár. ipar testület fenállásának 12-ik évfordulója és 
az önkéntes t ü z ol t ó-egyes ül e t megalakulása alkal­
mából f. hó 20-án Róth Plorís bányaigazgató védnök­
ségével a Wagner-szálloda kerthelyiségében illetve foly­
tatólag annak nagytermében saját pénztáruk javára zárt­
körű nyári táncvigalmat rendez, melyre a meghívók már 
szétküldettek, de ha akik véletlenül nem kaplak s igényt 
tartanak a meghívásra, szíveskedjenek a rendezőséggel 

az ipartestület helyiségében - tudatni. Belépti-dij : 
Személyenkint 1 kor. 60 fill. Családjegy 3 kor. Kezdete 
d. u. 4 órakor. Felül fizetések köszönettel fogadtatnak és 
hírlapikig nyugtáztatnak. A mulatságot halászat, konfetti, 
tűzijáték és egyéb szórakoztató mutatványok teszik mti- 
lattatóvá. Jó ételek, italok, hűsítők s jó zenéről a fárad­
ságot nem ismerő rendezőség gondoskodik. A kellemes­
nek Ígérkező mulatság iránt Petrozsényben és a vidéken 
élénk érdeklődés mutatkozik.

Színészet. A nyári ciklus szokatlanul élénk 
érdeklődés mellett vette kezdetét f. hó 4-én. A vig öz­
vegy már többször vonzott telt házat Petrozsényben s 
az uj tagok bemutatkozása alkalmából a szép számú in­
telligens közönség szívesen gyönyörködött a zene, a da­
lok szépségében, az összevágó jó előadásban. A címsze­
repet Püspöki Rózsi diskret pajzánsággal juttatta ér­
vényre. Hangja kellemes, játéka temperamentumos meg­
jelenése rokonszenves. 1 v á n f i Jenő szintén uj tagja és 
határozott nyeresége a társulatnak. Erőteljes, iskolázott 
magas baritonjával hatást kelt s játéka is ügyes színészre 
vall. Danilója várakozáson felül ügyes alakítás volt. 
S z i r m a i Évi — uj tag Valencienne-je tetszett. A 
többi szerepek a már ismert személyesitők által kifogás­
talanul voltak betöltve. Sziklai Jenőnek jutott Camille, 
mint itt uj szerep s konstatálhatjuk, hogy a múlt ciklus 
óla kellemes hangja szépen kultiválódott s erősbödölt.

Szerdán, f. hó 5-én a Tartalékos férj Rá­
kosi Viktor ötletes boltozatának pompás előadása kacag­

tatta a félig telt nézőtér közönségét. Mint uj tag Szer­
dahelyi I.. mutatkozott be Popovka szerepében s jó 
erőnek bizonyult. A többi szereplők kivétel nélkül dere­
kastul helyt álltak.

Csütörtökön, f. hó 6-án Bródi szenzációs életképe A 
tanítónő premierje volt. A nézőtér ezúttal is kicsinynek 
bizonyult. A darabról és előadásról lapunk Tárca ro­
vatában számolunk he.

Pénteken, í. hó 7-én a V a r ti z s kéri n g ő félig 
telt ház előtt ment. A közönség jól mulatott s teljes el­
ismeréssel adózott az összevágó előadásért. A Pikoló 

It Püspöki Rózsi (karmesteritől és Deák (udvarmester) 
közkívánatra megismételték.

Az uj szeszadó törvény folytán úgy mint 
minden szesz ára, a világhírű Brázav sósborszesz ára 
is drágább lesz már szeptember hó 1 -étévi kezdődőleg. 
Azért mindenki saját érdekében cselekszik, ha szükség­
létét még e hó folyamán, szeptember elseje előtt szerzi 
be. A Brázav sósborszesz mint ismeretes min­
denütt kapható.

A petrozsényi tornaegylet a héten újra 
szervezkedik. A tagok külön meghivatnak az érdeklődők 
pedig a főgimnázium tornacsarnokában naponkint 6 óra­
kor jelentkezhetnek.

Emberölés pálinka mellett. Vulkánnak 
ismét szenzácziója van. A parosenyi kishiró csöndesen 
nyugszik a temetőben, fia meg súlyosan megsebesítve, 
láztól gyötörve a kórház ágyán nyög. Vasárnap délután 
betértek az apa meg fitt egy félliter pálinkára a Sala­
mon Ignác/, korcsmájába. Ott együtt idogáltak csöndes­
kén Zsurzs N ik u 1 a j-jal és Mogá-val, amig a szesz 
fel nem tüzelte őket. Akkor aztán összeszólalkoztak s 
egy kicsit megpofozták egymást. Majd mind komolyabbá 
fejlődött a dolog, s nehány percznyi szóváltás és tetile- 
gesség után a kishiró vére pirosra festette a korcsma 
padlóját. Az apa nyomban meghalt, szívét járta keresz­
tül a gyilkos kés, á fiút beszállították a társulati kór­
házba súlyosan megsebesülve. A gyilkost letartóztatták 
s a vizsgálat megindult.

Hirdetmény.
Alólirott egyház gondnokság közhírré teszi, 

hogy az egyház tulajdonát képező, Banica ha­
tárán fekvő s a banicai 184 számit telckjegyző- 
könyvb n foglalt 572 és 582 helyrajzi számit 
7 hold 1245 □-öl terjedése ingatlanai (kaszáló) 
folyó évi augusztus hó 25=én d. e 11 órakor 
Banica községben közvetlen a vasúti állomás

mellett megtartandó nyilvános árverésen a leg­
többet Ígérőnek örök áron eladatnak. A ki­
kiáltási ár 800 korona.

Az árverési feltételek a lói irt lelkész! hiva­
talnál bármikor és az árverés helyszínén bárki 
által megtekinthetők.

A gör. kath. lelkész! hivatal.
Donor, 1008. augusztus hó 6-án.

Chirián Lázár
gör. kath. lelkész.

egv jó házból való fiú

tanoncul felvétetik.
Égy fiatal ügyes

KERESKEDŐ SEGÉD
felvétetik

Papp Árpád vas, fűszer és 
anyagáru üzletében Pujon.

Telek eladás.
A Kálvária hegyen egy ház­

építési telek, 22.000 tégla, 5 
quvadrát=öl kő és 200 drb. szél­
deszka szabad kézből eladó.

Értekezhetni lehet a tulaj­
donossal

Kiss Sándor.

VENDÉGLŐ ÁTVÉTEL!
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Értesítem a n. é. közönséget, hogy Vulkánban levő 
HERMANN IZIDOR-féle Központi vendéglőt átvettem s a 
mai kor igényeinek megfelelően renováltam, mely 1 sör= 
csarnok, 1 kimérő helyiség, 1 külön étterem, 1 
kerthelyiség és kávéházból álló o o c o

KÖZPONTI VENDÉGLŐ
címen folyó év augusztus hó 8.=án ünnepélyesen meg­
nyitottam, s a n. é. közönség kegyes pártfogásába ajánlom.

Kitűnő magyar konyháról, valódi világhírű kőbányai 
részvény sörfőzde, palackos, hordó és poharas sörről, valódi 
hamisítatlan faj, erdélyi és gyoroki, asztali és csemege 
borokról gondoskodva van. Havi étkezésre előfizetőket (abo- 
nenseket) jutányos áron elfogadok. — Családi ebéd vacso­
rák (táblet de hatte).

Zóna és villás reggelik.
Pontos és előzékeny kiszolgálás.

\ nagyérdemű közönség számos látogatását kéri:

Bózsa D. Jenő
vendéglős.
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Ál VENDÉGLŐ ÁTVÉTEL! K
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Nagykikindai gyártmány.
Bohn-íéle szab. biztonsítgi*ritíedtf- 

vserép 272. szám.

BjOHN M. ÉS TÁRSAI
- - - - NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA. - - - -

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szak­
mában Ausztria-Magyarországon a - - - - -

BOHN=féle TÉGLAGYÁRAK
- - NAGYKIK1NDÁN ÉS ZSOMBOLYÁN. - -

Alapitatott 1864.-ben Legelőkelőbb referenciák. — Alapittatott 1864.-ben.
:..... .............. 50 millió évi gyártás .... ........=

a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből 
--------- VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva. ■
GYÁR TM Á N Y O K: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedőcserepek. 

.....  -. ~..... Legolcsóbb, legszebb tetőzet. _______ ___=
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bármentve.

Zsombolyai gyártmány.
Ssab. bizt. préselt átfedöcserép 253. sz.
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A izabadalmozott

kulcsosa
Minden jobb üzletben kapható

pclmiw Testvéren topesl.
Özv. Eriin Móniénál Pilis

FIGYELEM!
közönségnek b, figyelmébe 

ajánlom, hogy

(Warhanek-féle házban)
férfi= női= és gyermek=
RUHA-ÜZLETET

nyitottam.
Üzletemben nagymennyiségben raktáron 

tartok

kalapokat
és czipőket.

Áruim jósága és olcsósá­
gáról méltóztasson a n. é. 
közönség mielőbb meg­

győződést szerezni. Kiváló tisztelettel

GRÜN BLATT GERSON.
üzleti elv:

„Nagy forgalom, kevés haszon."

[iso petrozsényi 
Kön y nyomna és 
könyv kötészet

Q:

J
™ Van szerencsém Petrozsény és vidéke mélyen jj

Papír-, rajz­
és

könyvkereskedés.
tisztelt nagyérd mü közönségének

0

4

tisztelettel tudomására adni, hogy 1893. év óta fennálló könyv- 
és papirkereskedésemet ezen szakba vágó cikkekkel dúsan fel­
szereltem s a legfokozottabb igényeket pontosan s a legjlányo­
sabban kielégítem. Tanszerek-, rajz- és íróeszközök, tankönyvek, 
imakönyvek, albumok stb. nagy választékban állnak rendelkezésre 
s ezeket is legolcsóbban árusítom cl. A legegyszerűbbtől a 
legfinomabbig: irodapapirok, levélpapírok, névjegyek, eljegyzési 
kártyák stb. kereskedésemben jutányos áron kaphatók.

J
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0

0

0

Midőn a kultúra tért hódított 
a Zsil völgyben, Peirozsényben 
nyomdát állítottam, a társadalmi 
életnyilvánulás követelményeit ki­
elégítendő hírlapot indítottam, hogy 
a sajtó erejével a hazafias célt 
szolgáljak A kezdett nehézsé­
geivel küzdve, anyagi áldozatok 
meghozatalával tartottam fenn s 
oda fejlesztettem a nyomdát, hogy 
a legmesszebb menő igényeket a 
legjutányosabban kielégíteni képes 
vagyok; miért is a n. é. közön­
ség szives támogatását kérem.

Hivatalos- es

ma iáéivá ny ok

I
1

A müveit közönség folyton 
fokozódó igényeinek a haladás, 
a fejlődés kívánalmainak ki­
elégítését szem előtt tartva
;/ A XT \ .r \ 7 IS Ä 'T' Ó1 O rt T* C T
IX V/ IX I V IX V I L. O iu u, I L i

rendeztem be gépezettel, a 
legmodernebb eszközökkel fel­
szereltem s ebbe a szakmába 
vágó munkálatok teljesítését 
megelégedésre s a legjutányo­
sabban elvállalom.

Teljes tisztelettel:

G

0

FIGULI ANTAL
kiadóhivatala.

Szénát, szalmát 
eladok

bármily nagy mennyiségben.
Közvetítőknek magas jutalék.

Schreier Béla “z. Budapest.
Népszinházutcza 22. sz. Telefon 20 52.

n

! Eladó házak.!
A Kálvária-hegyen egy 2 
szoba, 2 kamra és mellék- 
épületekből álló házamat

örök áron eladom,
úgyszintén a Kossuth Lajos- 
utcában, közvetlen a villany­
telep mellett levő házamat 
is, mely áll 4 szoba, 3 konyha,

1 kamra és 1 pincéből. .*.
riakkai J ános, Petrozsény.
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NYOMATÓrr t-TÜULI AN TAL GYORSSÁ.) TÓJÁN PCTROZSéNY .


